
2024-2025学年重庆市巴南区九年级上学期期末物理试卷及解析
一、单选题：本大题共8小题，共24分。
[bookmark: 387d8a9d-d3b8-405f-8f7f-557758333994]1.下列物理量的估计中最接近事实的是(    )
A. 对人体安全的电压是220V	B. 手机正常工作的电流约10A
C. 家用电饭煲正常工作的功率可达1000W	D. 当前柴油机的效率接近
[bookmark: 8a3ce826-ee86-4950-8c3a-8264dc87165a]2.生活中处处皆物理，下列说法正确的是(    )
A. 房间长时间不打扫会布满灰尘，说明灰尘分子不停地做无规则运动
B. 摔碎了的玻璃很难拼接在一起，说明分子间距离太大，几乎无分子作用力
C. 人游泳之后从水中出来，风一吹感觉冷主要由于水的比热容很大
D. 液体难以被压缩，说明液体分子间没有间隙
[bookmark: a7afbc1b-60a6-4b8d-afcf-b24ca7faed51]3.关于家庭电路和安全用电，下列说法中正确的是(    )
A. 用试电笔辨别火线与零线时，手不能接触试电笔上的任何金属
B. 家庭电路中的空气开关“跳闸”了，一定发生了短路
C. 鱼线是绝缘体，因此在高压电线下方钓鱼不会发生危险
D. 发现有人触电时，应立即切断电源或用干燥的木棍将电线拨开
[bookmark: ded7369b-df58-4784-bf75-957a216de727]4.关于热学知识，下列说法正确的是(    )
A. 的冰块熔化成的水，内能增大了
B. 热量总是由内能大的物体传递给内能小的物体
C. 同一物体的温度越高，含有的热量也就越多
D. 热机在压缩冲程中，没有能量发生转化
[bookmark: 2c5d8c27-d08f-4e50-af45-8992bd84a0a8]5.[image: ]如图所示是电学中常见的电路图，在A、B两点间分别接入下列选项中加点字的元件，并进行对应实验，对滑动变阻器在此实验中的作用描述正确的是(    )
A. 探究电流与电阻的关系——保证接入的电阻两端电压不变
B. 探究电流与电压关系——保证定值电阻两端电压不变
C. 测量定值电阻阻值——避免偶然性，寻找普遍规律
D. 测量小灯泡的灯丝电阻——多次测量求平均值，减小误差

[bookmark: a15af946-43eb-4f28-b224-e71ab699ba31]6.如图所示，有关电现象的四幅图的说法，正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲中，带电体使验电器金属箔片张开的原理是异种电荷相互吸引
B. 图乙中，用充电宝给手机电池充电的过程，手机电池相当于用电器
C. 图丙中，闭合开关，两灯泡发光，A处电流等于B处电流
D. 图丁中，铜片和锌片放在盐水中形成电池，导线中电子从铜片流向锌片
[bookmark: 8dc9d477-3903-4a0b-b4be-ccb279b30c70]7.晓雯同学利用闲置物品自制如图甲所示的调光小台灯，图乙是其电路原理图，使用两节新干电池串联作为电源电源电压为，L是小灯珠，标有“”字样，R是由镍铬合金丝制成的最大阻值为的变阻器，指针P是金属滑片。下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 变阻器R的工作原理是改变了电阻丝的总长度
B. 指针P顺时针调节过程中灯泡变暗
C. 指针P逆时针调节过程中变阻器R两端电压变大
D. 为了防止灯珠烧坏，调节时变阻器阻值不能小于
[bookmark: 5c140d8a-795d-40d6-ab67-ba639337b4f8]8.[image: ]如图所示，电源电压可调。定值电阻，滑动变阻器标有“”字样，电流表量程为，当电压调为12V不变时，在确保电路中各元件安全的情况下，下列说法中正确的是(    )
A. 滑片P向右移动过程中，电流表的示数变大
B. 滑动变阻器允许接入电路中的阻值范围为
C. 若调节电源电压及滑片P，电源电压能达到的最大值为20V
D. 若调节电源电压及滑片P，且使电流表示数为3A，电源电压最小可为10V

二、填空题：本大题共5小题，共10分。
[bookmark: 2c0a03b8-b7fe-4112-80af-e39339ef9fb9]9.英国物理学家______做了大量实验，于1840年最先精确地确定了电流产生的热量的相关因素：电流通过导体产生的热量跟电流的二次方成正比，跟导体的______、通电时间成正比。
[bookmark: 54b4d8d5-e33d-43be-9998-c357e76bffe5]10.2024年10月30日，搭载着神舟十九号载人飞船的长征二号F遥十九运载火箭在酒泉成功发射。燃料燃烧时，热值将______选填“变大”、“变小”或“不变”。火箭升空过程中，气体膨胀后猛烈喷出，将内能转化为______能。
[bookmark: 931596b1-58d5-4e14-8c78-9bdda27f0560]11.为了保护同学们的视力，学校很多教室里的日光灯全部更换成LED护眼灯，教室里的9盏LED护眼灯的连接方式是______选填“串”或“并”联的。LED灯节能环保，是由______选填“超导体”、“半导体”或“绝缘体”材料制成。
[bookmark: c005a92b-67dd-488e-a351-f903e7f43851]12.[image: ]小王观察到家中电能表8月初的表盘如图，其读数为______；若关闭家中其他用电器，只有电热水壶工作，电能表的指示灯闪烁300次时，刚好将水从加热到，则电热水壶的加热效率为______。
[bookmark: 2fd8eae8-be76-4496-bafe-5be436c10837]13.如图甲所示，电源电压恒定，是定值电阻。闭合开关，调节的滑片，当电压表示数为10V时，电流表示数为，的阻值为______；滑动变阻器的电功率与电压表示数的关系如图乙所示，的滑片在a点、b点时不一定是两端端点，对应电压表的示数分别为、，：：4，则滑片从a点滑到b点的过程中，的阻值变化了______。
[image: ]
三、作图题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: e9902507-b2f8-49fe-9736-a68f1b0a70c3]14.请按照安全用电的要求，将图中的电灯和开关接入电路。
	[image: ]


四、实验探究题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: 60b014ed-6894-4c90-a451-53ad58ea0ef6]15.兴趣小组进行“比较不同物质吸热的能力”的实验，装置如图所示：
[image: ]
除了图甲中的器材以外，还需要的测量工具是天平和______；
用相同规格的电加热器进行实验，得到表所示数据，观察到油的温度较高，说明油的吸热能力较______选填“强”或“弱”；
	物质
	质量
	初始温度
	加热时间
	最后温度

	水
	200
	25
	3
	45

	油
	200
	25
	3
	65


实验中，可通过______选填“加热时间”或“升高的温度”反映液体吸收热量的多少，这种研究问题的方法称为______；
若从表中这两种物质中选取一种作为暖手袋的工作物质，则______更合适；
实验中使用的电加热器细节如图乙所示，使用时存在一定的安全隐患。请你用已学物理知识对该产品或使用方法提出一条合理的建议______。
[bookmark: 86cdd802-d806-48af-b741-2595e9ce250c]16.小南用如图甲所示的实验电路测量一只标有“”字样的小灯泡的电功率，电源电压恒为3V。
[image: ]
该实验的实验原理公式是______；
实验前滑动变阻器的滑片P要调至最______选填“左”或“右端，闭合开关前，小南发现电流表的指针偏向零刻度线左侧，其原因是______；
正确连好电路，闭合开关发现小灯泡不亮，电流表和电压表均有示数，接下来首先应该进行的操作是______填字母代码
A.更换电压更大的电源
B.更换灯泡进行实验
C.移动滑动变阻器的滑片
D.检查开关是否接触良好
某次测量，电压表的示数如图乙，示数为______ V，若要测量小灯泡正常发光时的电功率，应将滑动变阻器的滑片向______选填“左”或“右端移动；
调节滑片，记录数据并绘制出图丙所示的图像，小灯泡正常发光时电功率为______ W。若小灯泡的实际电压是额定电压一半时的电功率为，实际电流是额定电流一半时的电功率为，则______选填“>”、“<”或“=”。
[bookmark: 5841aa5a-522c-4807-8c35-08b7baf53d48]17.小江同学在“探究电流与电压、电阻的关系”的实验中，选择的器材有：稳压学生电源调至不变，电流表量程选择，电压表量程选择，定值电阻、、、，滑动变阻器，开关等。
[image: ]
图甲是小江连接的部分实验电路图，请用笔画线代替导线，完成实物电路的连接要求滑片向左移动时阻值变小；
小江选取了一个定值电阻，开始探究电流与电压的关系，正确连好电路，闭合开关S进行试触，发现电流表指针不动，电压表有较大偏转，故障可能是定值电阻处发生了______选填“断路”或“短路”；
故障排除后，闭合开关，移动滑片，记录电压表和电流表的数据如下表所示，老师看后认为有一次数据有拼凑嫌疑，是第______次，原因是______；
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	电压
	
	1
	
	2
	

	电流
	
	
	
	
	


根据数据可以初步得出结论：电阻一定时，流过导体的电流与导体两端电压成______比；
小江想继续探究电流与电阻的关系，他预设如下的实验过程：
①在电路中接入的定值电阻，调节滑片，直到电流表达到图乙所示的示数，记录数据；
②断开开关，用定值电阻替换下的定值电阻，闭合开关，再移动滑片，直到电压表示数为______ V，记录电流表示数；
③更换不同规格定值电阻，重复以上操作，多次实验并记录数据：
④整理实验器材。
在评估以上过程中，同组小丽认为第②步中，更换定值电阻前没有先将滑动变阻器的滑片移到最大阻值处。经小组激烈讨论，______选填“小江”或“小丽”的观点更合理，请通过计算，简要说明理由______。
五、计算题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: a38edc43-08ef-422f-9e9e-408e64123362]18.[image: ]如图所示的电路，电源电压恒为3V，闭合开关S，电压表示数为，电流表示数为。求：
的阻值；
消耗的电功率。


[bookmark: 3df5a763-6153-481e-aeff-e3bc1004b72d]19.乐乐家新购买一个电热水壶，具有加热和动态保温功能，其铭牌如表所示，工作原理如图甲所示。虚线框内是由两根电热丝和构成的加热电路，其中的阻值不变，的最大阻值为，可通过动态调节R实现一定温度范围内保温。在额定电压下使用，求：
电热水壶的最大工作电流；
电热水壶以最小保温功率工作消耗的电能；
若该电热水壶每秒向外散失的热量Q和电热水壶中水温与环境温度的温差的关系如图乙所示，则在温度为的房间中，让水温最终长时间保持为求此时的阻值。
	型号：
额定电压：220V
频率：50Hz
最大功率：1210W
容量：



	[image: ]


[bookmark: 64325fe3-37c9-4b8f-a937-26debecfaeb1]20.[image: ]如图所示，电源电压恒定，滑动变阻器R标有“■”字样铭牌模糊不清，定值电阻的阻值为，小灯泡L标有“”字样，忽略温度对灯丝电阻的影响，电流表的量程为。闭合开关S，断开、当滑动变阻器的滑片P位于最左端时，小灯泡恰好正常发光，向右移动滑片P至中点，小灯泡的功率变为。求：
小灯泡的电阻；
滑动变阻器R的最大阻值；
开关S闭合，任意断开或闭合、，移动滑片P的过程中，求出电路处于安全工作状态下消耗的电功率范围。

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：对人体安全的电压不高于36V，故A不符合实际；
B.手机正常工作的电流约为，故B不符合实际；
C.家用电饭煲正常工作的功率可达1000W，故C符合实际；
D.柴油机的效率在，不会达到，故D不符合实际。
故选：C。
首先要对相关物理量有个初步的认识，不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要经过简单的计算，有的要进行单位换算，最后判断符合要求的是哪一个。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
2.【答案】B 
【解析】解：
A、打扫卫生时的尘土不是分子，故A错误；
B、玻璃破碎后，分子间的距离太大，导致玻璃破碎处分子间斥力和引力可以忽略不计，几乎无分子作用力，故B正确；
C、游泳之后从水中出来，风一吹感觉特别冷，是由于身体表面的水汽化吸热，与“水的比热容较大”这个特性无关，故C错误；
D、液体难以被压缩，说明液体分子间存在斥力，故D错误。
故选：B。
互相接触的物体彼此进入对方的现象叫扩散，扩散现象说明分子不停地做无规则运动，分子的运动是看不见的；
分子间同时存在着相互作用的引力和斥力；
汽化吸热。
本题考查了分子动理论的内容、物态变化，属于基础题。
3.【答案】D 
【解析】解：A、使用测电笔辨别火线时，一定要用手触及笔尾的金属部分这样才能正确辨别火线和零线，不能用手触及测电笔前端的金属探头，否则会造成触电事故，故A错误；
B、家中的空气开关跳闸原因可能是发生了短路，也可能是用电器的总功率过大，故B错误；
C、鱼线是绝缘体，在高压电线下方钓鱼可能造成高压电弧触电，此时可能将鱼线或鱼竿击穿，变成导体，造成触电事故，故C错误；
D、当发现有人触电时，应该立即采取的措施是：迅速切断电源或用绝缘体挑开电线，不能用手拉开电线和触电的人，这样自己也会触电，故D正确。
故选：D。
使用测电笔辨别火线时，有一定要用手触及笔尾的金属部分，不能用手触及测电笔前端的金属探头，这样会造成人身触电事故；
家中的空气开关跳闸原因是电路中电流过大造成的，电流过大的原因有：一、短路；二用电器总功率过大；
安全用电的原则：不要接触低压线路，不要接近高压设备；
触电是人直接或间接地接触火线造成的，发现有人触电后，采取的措施不能让自己直接或间接再接触火线，以防止自己再触电。
本题考查的知识点比较多，主要考查学生对所学物理知识的综合应用能力。
4.【答案】A 
【解析】解：A、晶体熔化时，吸收热量内能增加，的冰块熔化成的水，内能增大了，故A正确；
B、热传递的条件是有温度差，内能小的物体温度可能比内能大的物体温度高，因此热量也可能由内能小的物体传给内能大的物体，故B错误；
C、热量是一个过程量，只有在物体发生热传递时，我们才用热量这个概念，不能说物体含有热量，故C错误；
D、热机在压缩冲程中将机械能转化为内能，故D错误。
故选：A。
晶体熔化时，吸收热量内能增加，温度不变；
热传递的条件是：有温度差；热传递的特点是：高温物体放出热量，低温物体吸收热量，热量从高温物体传给低温物体；
热量是一个过程量，不是一个状态量，热量描述了物体发生热传递时，传递能量的多少，不能说物体含有多少热量；
热机在压缩冲程中将机械能转化为内能。
本题主要考查学生对内能、温度和热量的关系以及晶体的熔化现象，难度不大。
5.【答案】A 
【解析】解：探究电流与电阻的关系——保证接入的电阻两端电压不变，故A正确；
B.探究电流与电压关系——改变定值电阻两端电压，故B错误；
C.测量定值电阻阻值——改变定值电阻两端的电压，进行多次测量求平均值，是为了减小误差，故C错误；
D.测量小灯泡的灯丝电阻——是改变小灯泡两端的电压，进而测量小灯泡在不同电压下的电阻，故D错误；
故选：A。
‌滑动变阻器在电路中的主要作用有以下几点：
①在实验中起到特定作用；②调节用电器的两端电压；③改变电路中的电流；④保护电路。
本题主要考查了滑动变阻器在不同研究中的作用，属基础题。
6.【答案】B 
【解析】解：带电体使验电器金属箔片张开的原理是因为同种电荷相互排斥，故A错误；
B.充电宝给手机电池充电时，手机电池消耗电能，相当于用电器，故B正确；
C.图中电流有两条路径，A处在支路中，B处在干路中，根据并联电路的电流规律可知，A处的电流小于B处的电流，故C错误；
D.由图可知，与电压表正接线柱相连的为电池的正极，故铜片是电池的正极，锌片是负极，在电池外部电流从铜片经电压表流向锌片，导线中的自由电子带负电，电子的移动方向与电流方向相反，导线中的自由电荷从锌片经电压表流向铜片，故D错误。
故选：B。
电荷间相互作用规律：同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引；
充电宝给手机电池充电时手机电池相当于用电器；
并联电路中干路电流等于各支路电流之和；
电流应从电压表正接线柱流入，负接线柱流出，在电池外部电流从正极流向负极，金属导体中电流是由自由电子定向移动形成的，自由电子的移动方向与电流方向相反。
本题综合考查了对验电器原理、电路构成的各部分认识、并联电路的电流规律以及电流方向的理解，都属于电学的基本常识，应掌握好。
7.【答案】C 
【解析】解：A、变阻器R的工作原理是改变了电阻丝接入电路中的长度，不是总长度，故A错误；
B、指针P顺时针调节过程中，变阻器接入电路的电阻变小，电路中电流变大，灯泡变亮，故B错误；
C、由图可知，变阻器与灯泡串联，指针P逆时针调节过程中，变阻器接入电路的电阻变大，电路中电流变小，由可知，灯泡两端电压变小，电源电压保持不变，由串联电路的电压特点可知，变阻器R两端电压变大，故C正确；
D、已知电源电压为3V，小灯泡的规格为“”，为了防止灯珠烧坏，小灯泡两端的最大电压为，变阻器两端的最小电压为，
调节时变阻器阻值不能小于：，故D错误。
故选：C。
滑动变阻器的工作原理是靠改变连入电路中电阻线的长度来改变电阻的；
变阻器接入电路的电阻丝越长，其电阻越大，灯泡越暗，相反，灯泡越亮，据此分析；
串联电路中，各用电器两端的电压之和等于电源电压，根据欧姆定律分析；
已知电源电压为3V，小灯泡的规格为“”，根据串联电路的特点和欧姆定律分析。
本题考查了滑动变阻器的原理和使用、串联电路的特点、欧姆定律，属于常考题。
8.【答案】B 
【解析】解：由电路图可知，闭合开关S，定值电阻和滑动变阻器并联，电流表测干路电流。
A.因并联电路中各支路独立工作、互不影响，所以，滑片移动时，流过的电流不变，
滑片P向右移动过程中，变阻器接入电路中的电阻变大，由欧姆定律可知流过的电流变小，
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以，干路电流变小，即电流表的示数变小，故A错误；
B.当电流表的示数时，滑动变阻器接入电路中的电阻最小，因并联电路中各支路两端的电压相等，所以，流过的电流：，
则流过的最大电流：，
通过滑动变阻器的最大电流为2A，则滑动变阻器接入电路中的最小阻值：，
当滑动变阻器接入电路中的电阻越大时，流过的电流越小，干路电流表的示数越小，电路安全，
所以，滑动变阻器允许接入电路中的阻值范围为，故B正确；
C.当电流表的示数且滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，流过的电流最小，流过的电流最大，电源的电压最大，
根据并联电路电流规律结合欧姆定律可得，代入数据可得，解得，故C错误；
D.当电流表的示数且流过滑动变阻器的电流最大时，流过的电流最小，电源的电压最小，
则流过的最小电流：，
则电源的最小电压：，故D错误。
故选：B。
由电路图可知，闭合开关S，定值电阻和滑动变阻器并联，电流表测干路电流。
根据并联电路中各支路独立工作、互不影响可知滑片移动时流过的电流不变，根据滑片的移动可知变阻器接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知流过的电流变化，根据并联电路的电流特点可知干路电流的变化；
当电流表的示数为3A时，滑动变阻器接入电路中的电阻最小，根据并联电路的电压特点和欧姆定律求出流过的电流，根据并联电路的电流特点求出流过的最大电流，利用欧姆定律求出滑动变阻器接入电路中的最小阻值；当滑动变阻器接入电路中的电阻越大时，流过的电流越小，干路电流表的示数越小，电路安全，据此得出滑动变阻器允许接入电路中的阻值范围；
当电流表的示数最大且滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，流过的电流最小，流过的电流最大，电源的电压最大，根据并联电路的特点和欧姆定律得出等式即可求出电源的最大电压；
当电流表的示数最大且流过滑动变阻器的电流最大时，流过的电流最小，电源的电压最小，根据并联电路的电流特点求出流过的最小电流，利用欧姆定律求出电源的最小电压。
本题考查了并联电路的特点和欧姆定律的应用以及电路的动态分析，正确判断出电源的电压最大和最小时电路的特点是关键。
9.【答案】焦耳  电阻 
【解析】解：英国物理学家焦耳做了大量实验，于1840年最先精确地确定了电流产生的热量跟电流、电阻和通电时间的关系，得出焦耳定律即电流通过导体产生的热量跟电流的二次方成正比，跟导体的电阻成正比，跟通电时间成正比，公式为，为了纪念他做出的贡献，人们将他的名字命名为热量能量的单位。
故答案为：焦耳；电阻。
在大量实验的基础上，英国物理学家焦耳找出了电流产生的热量与电流、电阻、通电时间间的关系，即发现了焦耳定律；
焦耳定律内容为：电流通过导体产生的热量跟电流的二次方成正比，跟导体的电阻成正比，跟通电时间成正比。表达式为：。
深入理解焦耳定律的内容是解答此题的关键。
10.【答案】不变  机械 
【解析】解：2024年10月30日，搭载着神舟十九号载人飞船的长征二号F遥十九运载火箭在酒泉成功发射。燃料燃烧时，热值将不变。火箭升空过程中，气体膨胀后猛烈喷出，将内能转化为机械能。
故答案为：不变；机械。
燃料的热值与燃料的种类有关，‌而与燃料的质量、‌体积、‌是否完全燃烧以及燃料的状态固态、‌液态或气态无关。‌
利用内能做功的实质是内能转化为其他形式能的过程。
本题考查热值及内能的利用，属于基础题。
11.【答案】并  半导体 
【解析】解：学校很多教室里的日光灯全部更换成LED护眼灯，教室里的9盏LED护眼灯的连接方式是并联的。LED灯节能环保，是由半导体材料制成。
故答案为：并；半导体。
用电器之间互相影响的是串联，用电器互不影响的是并联；
LED是由半导体材料制成的。
本题考查的是半导体的特点及应用；知道串联电路和并联电路的特点及应用。
12.【答案】  84 
【解析】解：由图可知，电能表最后一位是小数，电能表8月底的示数是；
表示电路中用电器每消耗电能，电能表的指示灯闪烁3000次，则电能表指示灯闪烁了300次，电热水壶实际消耗的电能：，
，
电热水壶的加热效率为。
故答案为：；84。
电能表最后一位是小数，单位是，根据图示进行读数；
表示电路中用电器每消耗电能，电能表的指示灯闪烁3000次，则电能表指示灯闪烁了300次，可得电热水壶实际消耗的电能，根据和效率公式可得结果。
本题考查了吸热公式、效率公式以及对电能表参数的理解，难度不大。
13.【答案】20  75 
【解析】解：当闭合开关S时，变阻器与串联，电压表则的电压，电流表测电路中的电流，其中电压表示数为10V时，电流表示数为，
由得定值电阻的阻值为：
；
设电源电压为U，滑动变阻器的滑片在a点时，电路的电流为：，此时滑动变阻器两端的电压为：；
滑动变阻器的滑片在b点时，电路的电流为：，此时滑动变阻器两端的电压为：；
由图乙知，滑片在a点、b点时变阻器的电功率相等，根据可得：，
即：-----①，
又：：4-----②
联立①②得，；
滑片在a端时滑动变阻器接入电路的电阻为：
；
滑片在b端时滑动变阻器接入电路的电阻为：
，
的电阻变化了：
。
故答案为：20；75。
当闭合开关S时，变阻器与串联，电压表则的电压，电流表测电路中的电流，已知电压表示数和电流表示数，由欧姆定律求出；
设电源电压为U，由欧姆定律表示出滑动变阻器的滑片在a、b点时电路的电流，由串联电路电压的规律表示出此时滑动变阻器两端的电压，
由图乙知，滑片在a点、b点时变阻器的电功率相等，根据和：：5表示出和，由欧姆定律算出滑片在a、b端时滑动变阻器接入电路的电阻，进而算出电阻的变化量。
本题考查串联电路的规律及欧姆定律和电功率公式的运用，关键是从图中获取有效的信息，难度较大。
14.【答案】解：开关和用电器串联后接在火线上，如图所示：
[image: ]。 
【解析】开关和用电器串联后接在火线上。
本题考查的是家庭电路的组成，会根据安全用电的原则正确连接电路图。
15.【答案】秒表  弱  加热时间  转换法  水  应使用三线插头 
【解析】解：使用相同的加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，除了图甲中的器材以外，还需要的测量工具是天平和秒表；
用相同规格的电加热器加热相同时间，水和油吸热相同，观察到油的温度较高，说明油的吸热能力较弱；
根据转换法，实验中，可通过加热时间反映液体吸收热量的多少，这种研究问题的方法称为转换法；
根据，在质量和降低的温度相同时，水放热多，故若从表中这两种物质中选取一种作为暖手袋的工作物质，则水更合适；
实验中使用的电加热器细节如图乙所示，可知使用的是两线插头，使用时存在一定的安全隐患合理的建议：应使用三线插头。
故答案为：秒表；弱；加热时间；转换法；水；应使用三线插头。
我们使用相同的加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强；
根据分析回答；
使用三线插头更完全。
本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法和的运用，为热学中的重要实验。
16.【答案】  左  未调零  C  1  右    > 
【解析】解：该实验的实验原理公式是；
实验前滑动变阻器的滑片P要调至阻值最大端即最左端，闭合开关前，小南发现电流表的指针偏向零刻度线左侧，其原因是未调零；
正确连好电路，闭合开关发现小灯泡不亮，电流表和电压表均有示数，电路中电流太小，实际功率太小，接下来首先应该进行的操作是移动滑动变阻器的滑片，故C符合题意，ABD不符合题意，
某次测量，电压表的示数如图乙，小量程，分度值为，示数为1 V，若要测量小灯泡正常发光时的电功率，应将滑动变阻器的滑片向阻值小的方向即右端移动；
调节滑片，记录数据并绘制出图丙所示的图像，由图像可知，小灯泡正常工作的电流为，小灯泡正常发光时电功率为。若小灯泡的实际电压是额定电压一半时，实际电压为，电流为，它的电功率为，实际电流是额定电流一半时，实际电流为，对应的实际电压小于，实际电压和实际电流都小，它的电功率为会变小，则。
故答案为：；左；未调零；；；右；；>。
实验原理。
实验前滑动变阻器的滑片P要调至阻值最大端即最左端，闭合开关前，小南发现电流表的指针偏向零刻度线左侧，其原因是未调零。
正确连好电路，闭合开关发现小灯泡不亮，电流表和电压表均有示数，电路中电流太小，实际功率太小，接下来首先应该进行的操作是移动滑动变阻器的滑片。
某次测量，电压表的示数如图乙，小量程，分度值为，示数为1 V，若要测量小灯泡正常发光时的电功率，应将滑动变阻器的滑片向阻值小的方向即右端移动；
由图像可知，小灯泡正常工作的电流为，小灯泡正常发光时电功率为。若小灯泡的实际电压是额定电压一半时，实际电压为，电流为，它的电功率为，实际电流是额定电流一半时，实际电流为，对应的实际电压小于，实际电压和实际电流都小。
本题为测量小灯泡额定功率的实验题目，考查了实验注意事项、实验故障分析、电功率的计算等，属于基础题目。
17.【答案】断路  1  此时滑动变阻器接入电路的阻值超出了滑动变阻器的最大电阻为  正    小丽  电压表的示数会超过所选量程3V 
【解析】解：滑动变阻器和定值电阻串联，滑动变阻器向左移动时阻值变小，可知滑动变阻器左下方接线柱接入电路，连接电路如下：

[image: ]
闭合开关后，电流表无示数，说明电路断路，电压表有较大偏转，说明电压表两个接线柱到电源两端通路，由此可知可能的故障式定值电阻断路；
电源电压已知，从实验数据可知定值电阻，在第一次实验中，当电压表的示数为，滑动变阻器接入的电阻，由此可知此次数据有拼凑嫌疑；
由表格实验数据可知，导体两端的电压除以通过导体的电流是一个定值，故到电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比；
①图乙中电流表分度值为，电流表的示数，定值定值两端的电压；
②探究电流与电阻的关系保持定值电阻两端的电压不变，故重复上面的实验，一定滑动变阻器滑片，直到电压表的示数为，记入电流表示数；
③小丽的观点更合理，因为电路中接入电阻时，由串联电路的分压规律得：，
，
，
若滑动变阻器滑片没有移动就接入了电阻，闭合开关时，由串联电路的分压规律得：
，
，
，
故此时超出了电压表所选量程；
故答案为：见解答：断路；，此时滑动变阻器接入电路的阻值超出了滑动变阻器的最大电阻；正；②；④小丽；电压表的示数会超出了所选量程。
滑动变阻器和定值电阻串联，滑动变阻器向左移动时阻值变小，可知滑动变阻器左下方接线柱接入电路；
闭合开关后，电流表无示数，说明电路断路，电压表有较大偏转，说明电压表两个接线柱到电源两端通路，由此可知可能的故障原因；
电源电压已知，从实验数据可知定值电阻的阻值，在第一次实验中，当电压表的示数为，由串联电路的分压规律，可知此时滑动变阻器应接入的电阻阻值，进行判断；
由表格实验数据可知，导体两端的电压除以通过导体的电流是一个定值；
①图乙中电流表分度值为，电流表的示数，可知定值定值两端的电压；
②探究电流与电阻的关系保持定值电阻两端的电压不变；
④小丽的观点更合理，接入电阻时，计算滑动变阻器接入的电阻，若此电阻不变，再把电阻换下电阻，此时电阻两端的电压会大于电压表所选量程。
本题考查了电路实物图的连接，电路故障分析，由实验数据归纳电阻一定时，通过导体的电流与导体两端电压的关系，控制变量法在探究电流与电阻的关系实验中的应用及合理的操作步骤。
18.【答案】解：如图所示的电路，电源电压恒为3V，闭合开关S，两电阻串联，电流表测量电路电流，电压表测量两端的电压。
根据欧姆定律可知的阻值；
根据串联电路的电压特点可知两端的电压，
根据可知消耗的电功率。
答：的阻值为；
消耗的电功率为。 
【解析】如图所示的电路，电源电压恒为3V，闭合开关S，两电阻串联，电流表测量电路电流，电压表测量两端的电压。
根据欧姆定律可知的阻值；
根据串联电路的电压特点可知两端的电压，根据可知消耗的电功率。
本题考查欧姆定律的应用和电功率的计算，是一道综合题。
19.【答案】解：根据可知电热水壶的最大工作电流；
由乙电路图可知，可变电阻与定值电阻串联，
当滑动变阻器接入电路中的电阻为零时，电路的总电阻最小，由可知，电水壶的电功率最大，
由可知；
滑动变阻器接入电路的阻值最大时，总电阻最小，由可知，电水壶的电功率最小，
电热水壶以最小保温功率工作消耗的电能；
当电热水壶温度保持时，电热水壶表面温度与环境温度的温差：，
由图丙可知，电热水壶每秒钟散失的热量，
则散热功率：，
要保持电热水壶的表面温度不变，则电热水器的电功率，
此时电路中的总电阻：，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，的阻值：；
答：电热水壶的最大工作电流为；
电热水壶以最小保温功率工作消耗的电能为24000J；
此时的阻值为。 
【解析】根据可知电热水壶的最大工作电流；
由乙电路图可知，可变电阻与定值电阻串联，当滑动变阻器接入电路中的电阻为零时，电路的总电阻最小，由可知电水壶的电功率最大，由可知的阻值；滑动变阻器接入电路的阻值最大时，总电阻最小，由可知，电水壶的电功率最小，根据得出电热水壶以最小保温功率工作消耗的电能；
由题意可知电热水壶的温度与环境温度之差，由图乙可知电热水壶每秒钟散失的热量，根据求出散热功率，由可知电路中的总电阻，利用电阻的串联求出接入电路中的电阻。
本题考查欧姆定律的应用和电功率的计算，是一道综合题。
20.【答案】解：根据小灯泡的电阻：；
闭合开关S，断开、当滑动变阻器的滑片P位于最左端时，电路中只有小灯泡，且小灯泡正常发光，
则电源电压；
向右移动滑片P至中点，滑动变阻器连入电路的电阻为，
根据可得通过灯泡的电流：，
根据可得总电阻：，
根据串联电路的总电阻等于各用电器的电阻之和可得：，
则滑动变阻器R的最大阻值：；
要保证电路安全，分析电路可得，当闭合开关S、和时，且通过滑动变阻器的电流为1A时，干路电流最大，因并联电路中各支路两端电压相等，
所以此时通过的电流：；
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以干路的最大电流：，
电路消耗的最大功率：；
当S闭合，、都断开，R与L串联，当灯泡与滑动变阻器的最大阻值串联时，电路电流最小，
因串联电路的总电阻等于各分电阻之和，所以电路最小电流：，
电路消耗的最小功率：；
电路处于安全工作状态下消耗的电功率范围为。
答：小灯泡的电阻为；
滑动变阻器R的最大阻值为；
电路处于安全工作状态下消耗的电功率范围为。 
【解析】已知小灯泡的额定电压和额定功率，根据求小灯泡的电阻；
闭合开关S，断开、当滑动变阻器的滑片P位于最左端时，电路中只有小灯泡，且小灯泡正常发光，据此可知电源电压；
向右移动滑片P至中点，滑动变阻器连入电路的电阻为，根据求出通过灯泡的电流，然后根据串联串联电路的特点和欧姆定律求出滑动变阻器连入电路的电阻，然后求出滑动变阻器R的最大阻值；
要保证电路安全，分析电路可得，当闭合开关S、和时，且通过滑动变阻器的电流为1A时，干路电流最大，根据并联电路电压规律和欧姆定律求出通过的电流，再根据并联电路电流规律求出干路最大电流，根据求出电路消耗的最大总功率；
当S闭合，、都断开，灯泡与滑动变阻器的最大阻值串联时，电路电流最小，根据串联电路电阻规律和欧姆定律求出电流最小电流，再根据求出电路消耗的最小总功率，据此可知电路消耗的电功率范围。
本题考查串并联电路的特点、欧姆定律的应用以及电功率的计算，能正确分析电路是解题的关键。
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